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 مقدمه و زمينه سازي:

از فصل اول و دوم با ساختار اتم ها ، آرايش الكتروني اتم ها ، جدول تناوبي و روند هاي آن آشنا شديم. ياد 

ه گازهاي نجيب ختم شود و نيز ديديم كه فلزها با از گرفتيم كه اتم هايي پايدار است كه آرايش الكتروني آنها ب

دست دادن الكترون و نافلزها با گرفتن الكترون به آرايش گاز نجيب مي رسند. حال سوال اين است كه فلز 

د مگر رالكترون خود را به كجا مي دهد و نافلز از كجا مي گيرد؟ بديهي است مبادله الكترون صورت نمي گي

ترون را بگيرد. حال در اثر مبادله اين الكترون چه اتفاقي مي افتد و كالكترون را بدهد و آن يكي الاينكه يكي 

  چه تر كيبي و با چه ويژگيهايي حاصل مي شود در ادامه بحث مي پردازيم.

 قاعده هشتايي و تشكيل تركيبات پايدارتر: •

دارند و فلز با از دست دادن الكترون به كاتيون از آنجايي كه اتم ها ميل به رسيدن به آرايش گاز نجيب را 

) تبديل مي شود و نافلز با گرفتن الكترون به آنيون (گونه منفي) تبديل مي شود به خاطر وجود  ت(گونه مثب

همديگر را جذب مي كنند يا به اصطلاح پيوندي بين دو ) جاذبه كلمبي  بارهاي ناهمنام ( ،بارهاي مثبت و منفي 

  ه از نوع الكترواستاتيكي مي باشد كه به اصطلاح پيوند يوني ميگويند.فلز براقرار مي شود كاتم فلز و نا

  ترتيب پايداري كدام گونه بيشتر است؟ تست:

1( -2O                         2 (-F                   3 (3+Al               4 (2+Mg 

  در ذرات ايزو الكترون هر چه بار مثبت هسته بيشتر باشد پايداري بيشتر است 3جواب: 

  

  نحوه انتقال الكترون به هنگام تشكيل پيوند يوني :

الكترون  2الكترون دارند البته به جز هليم كه در لايه آخر خود  s,p (8گاز هاي نجيب در لايه آخر خود (

الكترون داشته باشند ولي عمده  2ل دارند در لايه ظرفيت خود دارد و اتم هاي مثل هيدروژن و ليتيم تماي

كه چون واكنش شيميايي همان مبادله  الكترون داشته باشند. 8عناصر جدول مي خواهند در لايه ظرفيت 

الكترون هست پس تمايل به رسيدن اكتت (هشتايي) راهي مناسب جهت اندازه گيري تمايل اتم ها براي 

همان قاعده اكتت مي نامند. بنابراين فلزات با از دست دادن الكترون مي توانند واكنش پذيري است كه 

در مثال زير كلر يك الكترون از دست مي دهد و به آرايش گاز نجيب آرگون مي رسد و  .پايدار بشوند
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و چون هر دو يك الكترون سديم يك الكترون از دست مي دهد و به آرايش گاز نجيب نئون مي رسد 

 مي باشد آنيون به كاتيون يك به يكيعني نسبت  نياز دارديك اتم كلر به مي كند پس يك اتم سديم مبادله 

اما ساختار نمكها نشان مي دهد كه اين نيروي جاذبه محدود به يك آنيون و كاتيون نيست بلكه از تمامي 

جهتها سديم توسط يون ناهمنامش (كلر) جذب مي شود و برعكس و نهايتا تركيب يوني حاصل مي شود 

به يك است يعني چه؟  كه از ميلياردها كاتيون و آنيون تشكيل شده است. حالا اين كه آنيون و كاتيون يك

يعني اينكه در اين مقدار تركيب يوني حاصل شده تعداد كاتيون با آنيون برابر هست نه اينكه الزاما هر سديم 

  بايد فقط توسط يك كلر جذب مي شد. 

  
 aClN        -+  Cl  +Na 

  

  

  

از دست بدهد و كلر يك الكترون بدست آورد به  بايدكه كلسيم دو تا الكترون  2CaClحال در تركيبي مثل 

اتم كلر را دارد و از دو طرف نيروي جاذبه كلمبي برقرار  2هر اتم كلسيم توانايي نگهداري  پساكتت مي رسند 

  است.

+ - 
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به عبارت بهتر  البته فلزات واسطه حتي بدون اينكه لايه ظرفيت آنها به اكتت برسد نيز مي توانند پايدار بشوند 

كه معمولا  + را داشته باشند.3+ و 2براي همين است كه آهن مي تواند هم ظرفيت  ن پايدار تشكيل دهنديو

ولي قاعده كلي ندارند. در ادامه بيشتر  و .. را دارند. 3،2،1گروههاي يك ، دو و ... فرعي به ترتيب ظرفيت هاي 

  بحث مي شود.

الكترون به آرايش گاز نجيب  3تواند با از دست دادن فرعي مي  3گروه از بين گروههاي فرعي فقط  تذكر:

  برسند مثل اسكانديم

اثر پوشش الكترونها افزايش به دليل افزايش دافعه بين الكترونها و وقتي كه اتمي الكترون ميگيرد شعاع آنيون نسبت به اتم تذكر: 

  به خود اتم كمتر مي شود. و نيز وقتي اتم الكترون از دست مي دهد شعاع كاتيون نسبت افزايش مي يابد
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  مول يون كلسيم مصرف شود چند مول الكترون مبادله مي شود؟ 2CaCl 2با توجه به اينكه در  تست:

 2CaCl        -+  2Cl  2+Ca 

 مول 8) 4                      مول   4) 3                      مول     2) 2                          مول      1 )1

 3جواب: 

  الكترون مبادله مي شود؟ تعدادچند  از يونهاي مربوطه 3O2Alمول  5 در تشكيل تست:

1( ٢۵١٠×8066/1          2 (۴٢١٠×022/6                 3 (۴٢١٠×8066/1             4 (۴٢١٠×6066/3 

  1جواب: 

) ، جرم مولي  (جرم پروتون ،  نوترون و الكترون  amuجرم اتمي (جرم پروتون و نوترون بر حسب  تذكر:

بر حسب گرم)  و عدد جرمي (تعداد پروتون ونوترون) از نظر مقداري تقريبا باهم برابر است ولي مفهوم 

  متفاوتي دارند.

  

  كدام گزينه درست است؟ تست:

باشد يون پايدار آن به آرايش گاز نجيب  5npو يا  1nsتمامي اتمهايي كه آخرين لايه الكتروني آن به  )1

 مي رسد.
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و فلزات قليايي  IIIBختم مي شوند و نيز گروه  43p23sآرايش الكتروني يون پايدار اتم هايي كه به  )2

 خاكي به گاز نجيب مي رسد.

 وقتي آرايش الكتروني عنصري به اكتت مي رسد آخرين لايه الكتروني آن از الكترون پر مي شود.  )3

 به آرايش اكتت مي رسند. 1،2،15،16پايدار همه عنصرهاي اصلي گروه يون  )4

  2جواب: 

  كدام گزينه درست است؟ تست:

 چون فلزات واسطه معمولا به آرايش گاز نجيب نمي رسد يون پايدار تشكيل نمي دهند. )1

شرط اينكه آرايش يوني يك عنصر اصلي به اكتت برسد اين است كه آن عنصر حداقل يك زير لايه  )2

l=1 .داشته باشد 

 آرايش يونهاي تمامي عناصر اصلي به اكتت مي رسند. )3

 الكترون داشته باشند. 8عناصري تمايل به واكنش بيشتر دارند كه آخرين لايه الكتروني خود  )4

  ٢: جواب

جدول  3و دوره   17از گروه  Bختم مي شود و اتم  23Sبه آرايش الكتروني  Aبا توجه به اينكه اتم  تست:

كدام يك از عنصرها بدو ن اينكه به يون تبديل شود كدام شكل درست نشان داده شده است؟ باشد  تناوبي

  پايداري بيشتري دارد؟

 

1( 1 – A                        2 (1- B                       3 (2- A                   4 (2- B  

  2جواب: 
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ختم مي شود كدام آرايش الكتروني پايدارتر  2s2و  2s4به ترتيب  Bو  Aآرايش الكتروني اتمهاي  تست:

  است و كداميك خاصيت فلزي بيشتري دارد؟

1( A-B                                  2 (B-A                             3 (A-A                        4 (B-B       

  1جواب: 

  كدام گزينه درست است؟ تست:

به اكتت مي رسد پس جاذبه يون سديم به يك يون كلر محدود مي  Cl-با گرفتن يك  Na+چون  )1

 شود.

 برابر نيروي دافعه است. 1,76در مجموع نيروي جاذبه  NaClدر بلور  )2

 هر تركيب شيميايي كه يونهاي با بار ناهمنام سازنده آن باشد يك نمك محسوب مي شود. )3

 ون از يك الگوي خاصي پيروي مي كند.آرايش يونها در بلورها بسته به اندازه نسبي كاتيون و آني )4

  4جواب: 

  

  كدام گزينه درست است؟ تست:

 در تركيبات يوني كه كاتيون و آنيون ايزوالكترون هستند حتما شعاع آنيون بيشتر از شعاع كاتيون است. )1

وارد مي  Na+جهت به  6كلر جذب مي شود و نيروهاي جاذبه از  6هر اتم سديم توسط  NaClدر  )2

 شود.

تركيب يوني بار كاتيونها با بار آنيونها برابر مي شود تا يك تركيب خنثي از نظر بار الكتريكي در يك  )3

 حاصل شود.

آرايش يونها در تركيبات يوني بسته به بار نسبي يونها از الگوي خاصي پيروي مي كند كه اين الگو  )4

 همان سلول واحد است.

  1جواب: 
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داشتن هر گونه نظرات، پيشنهادات و يا  در صورتدانش آموزان عزيز و معلمين محترم 

انتقادات در ارتباط با تشريح سوالات اگر با ما هم در ميان بگذاريد از ته دل تشكر ميكنيم كه 

  قطعا نظرات سازنده شما كارشناسان محترم است كه مي تواند موثر و مفيد باشد.

 با ما در ارتباط باشيد: 100از طريق سايت شيمي  �

http://shimi100.ir/ 

  مي توانيد از طريق انجمن كنكور با اينجانب در ارتباط باشيد: �

http://konkur.us/forum10.html  

  و يا از طريق ايميل زير به ما اعلام فرماييد: �

Email: mashmuli.mohammad@gmail.com 

  از طريق شماره هاي زير تماس حاصل فرماييد: �

09149121030-09123227206  

مي باشد و هيچ شخص  100كليه حقوق مادي و معنوي اين اثر متعلق به شخص ناشر و شيمي 

قانون حمايت از  2از ماده اي  5حقيقي يا حقوقي حق كپي برداري ندارد متخلفين طبق بند 

  ين تحت پيگرد قانوني دارد.ناشر

                                                                                                 

  با آرزوي موفقيت                                                                                                             

 دبير كنكور  –ولي مهندس مشم
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